

A LÁNCHIDON

3/1/63

pülőgépek építésére és vitorlázó repülésre tanította a klub tagjait. Alaposan meg is tanulták őket, sőt egész Németország. És amikor a németek egy szép napon tultették ma-



Márer György

gukat a versaillesi tilalmakon és újra elkezdtek motoros repülőgépeket gyártani, beleépítették ezekbe azt a széduletes navigációs és manőverező képességet, amit Kármán-tól tanultak. Ezt a navigációs képességet népszerűbben — vagy népszerűtlenebben — később "stukázásnak" nevezték el.

De Kármán Tódor ekkor már régen Californiában volt, ahol — és ezt már jól tudja itt mindenki — oroszlánrésze volt a jetek, a hang sebességénél gyorsabban repülő, u. n. szuperszónikus gépek és

rakétamotorok megalkotásában. Csak úgy mellékesen, ráérő idejében, részt vett a hatalmas Grand Coulee vízierőmű és a Mount Palomar csillagvizsgáló megtervezésében is. Mindezzel párhuzamosan gyárakat is alapított és igazgatott és a NATO-nál is ő a legfontosabb repülésügyi tanácsadó.

A susztertől, akinek huszgyereke volt, megkérdezte egyszer valaki:

— Mondja, mester uram, mikor ér rá maga cipőket csinálni?

Valahogy ilyesformán kelene megkérdezni egyszer — Kármán professzortól is, hogyan volt a fent említettek mellett ideje arra is, hogy több mint száz nagyjelentőségű tudományos könyvet és tanulmányt írjon? Mert ez szinte megfejthetetlen rejtély. Amellett, majd elfeledtem, rengeteg új kalapot is kellett vásárolnia élete folyamán, ami szintén sok időt rabolt el.

Kármán ugyanis a világ legszórakozottabb embere, aki, legalább is aacheni korszakában, heti átlagban legkevesebb két kalapot vesz-

Iriá: MÁRER GYÖRGY

tett el. Nem hiszem, hogy azóta megjavult volna. Ám ez a szórakozottság sokat meg is magyaráz. Azt mutatja, hogy mialatt társadalmi értelemben "él", közben másan gondolkodik. Így tehát egyidőben tulajdonképpen dupla munkát végez. Ami nem könnyű feladat.

Mostanában azonban kissé megjavult a helyzet, mivel évekkal ezelőtt elromlott a hallása és fülében hallókészüléket hord. Ha zavarja őt a külvilág, egyszerűen kikapcsolja. Helyesebben: kivesszi füléből a készüléket.

Évekkal ezelőtt például egy baráti háznál vacsorára volt hivatalos. Leült a többiekkel együtt az asztalhoz, vett a felszolgált ételből, megkóstolta, roppant ízlett neki s noha még majdnem tele volt a tányérja, megtetézte és így szólt a társasághoz:

— Bocsánatot kérek, hölgyeim és uraim, hogy nem vészek részt a társalgásban. Önök csak folytassák, én azonban fontosabb dologgal vagyok elfoglalva, élvezem ezt a remek ételt.

Ezzel kivette a füléből a hallókészüléket és elmerült a lukullusi élvezetben.

